

# ЗА КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, ДИРЕКЦИИ, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА.

№ 20 (612)

Вторник, 19 мая 1953 года

## Лучше готовиться к экзаменам

Весенняя экзаменационная сессия на некоторых факультетах уже началась, а на четвертых курсах МФ и ХТФ она уже закончилась. Через десяток дней в экзаменационную сессию вступят все остальные факультеты, курсы и группы. Начинается ответственный период в учебной жизни института.

Как же идет подготовка к сессии в институте и о чем говорят преподаватели и студенты?

С неплохими результатами прошла экзаменационная сессия на IV курсе химико-технологического факультета. Не было ни одного студента, не допущенного к экзаменам, ни один студент не получил на экзаменах неудовлетворительной оценки, сравнительно высок процент положительных оценок (89,6%). В общем не плохо идут в настоящее время экзамены и на III курсе того же факультета, где тоже нет не допущенных к сессии.

Иная, к сожалению, картина на механическом факультете. По III и IV курсам этого факультета к экзаменам не было допущено 20 студентов. В результате сессии на IV курсе несколько студентов получили неудовлетворительные оценки. Неудовлетворительные оценки почти ежедневно приносят идущие в настоящее время экзамены на III курсе МФ.

Эти случаи никак не вяжутся с тем фактом, что подавляющее большинство студентов этих курсов МФ учится на «отлично» и «хорошо» и что среди них немало комсомольцев-активистов, умело сочетающих свою отличную учебу с большой общественной работой. Как же могло случиться, что в коллективе МФ выпустили из поля

зрения товарищей, ставших на неправильный путь безответственного отношения к учебе? Надо полагать, что в этом большая вина не только деканата, но также комсомольской и профсоюзной организаций факультета.

Идут экзамены на III и IV курсах геолого-разведочного факультета. Несмотря на то, что экзамены проходят как будто бы неплохо, положение дел с подготовкой к сессии на ГРФ в целом вызывает большие опасения. Эти опасения прежде всего относятся к первому курсу, показавшему в предыдущую сессию плохие результаты. Тревожным является положение с успеваемостью на первом курсе ГРФ и в настоящее время. До экзаменов осталось меньше двух недель, но почти во всех группах этого курса имеет место большое отставание в выполнении заданий по черчению и начертательной геометрии. Также же, примерно, положение с работами по черчению и на первом курсе ХТФ, а также и на некоторых других факультетах.

До начала экзаменов на первых курсах остается несколько дней. Необходимо приложить все усилия к тому, чтобы ни один студент не имел никаких задолженностей и каждый был бы допущен к сдаче экзаменов.

Необходимо создать все условия для плодотворной подготовки и успешной сдачи экзаменов. Это дело не только деканатов и общественных организаций факультетов, но, в первую очередь, самих студентов, они должны чувствовать ответственность перед коллективом института, где созданы условия для успешной учебы.

## Идут экзамены

Третий и четвертый курсы геолого-разведочного факультета сдают экзамены. Вступили в экзаменационную сессию группы второго курса. По сведениям о ходе экзаменов на ГРФ получено 44% отличных оценок, 43,5% хороших и 12,5% посредственных.

На «отлично» экзамены сдают студенты Афанасьев, Большаков, Колманов, Миков (гр. 229/1), Карагодин, Колосов, Шишигин, Удут (гр. 239/1), Коваль, Агафонов, Серебрянников, Селенин, Готов (гр. 229/11) и другие.

В. НИКОЛАЕВ.

## Ученые института — в помощь Кузбассу

Заведующий кафедрой технологии металлов нашего института кандидат технических наук В. М. Мостовой прочел лекцию «О силовом резании металлов по методу В. Колесова» с демонстрацией скоростного резания в механическом цехе Кузнецкого металлургического комбината.

На лекции присутствовали рабочие, инженеры и техники механических и других цехов, она вызвала большой интерес у присутствующих.

Тов. Мостовой пробыл на

комбинате около двух недель. Он оказал практическую помощь по внедрению резца Колесова в механических цехах, давал консультации в цехах на рабочих местах по изготовлению, доводке и установке этого резца.

В. М. Мостовой предложил и внедрил также свой резец для скоростной обработки стали.

Данный резец показал высокую стойкость при тяжелых режимах резания.

## Научная дискуссия о силах инерции

14 мая на объединенном заседании кафедр механического факультета с присутствием научных работников кафедр марксизма-ленинизма, физики и др. началась дискуссия о силах инерции.

Доклад доцента Г. Ф. Пухо-

вой вызвал большой интерес у присутствующих.

Продолжение дискуссии состоится в четверг, 21 мая, в главном корпусе института.

С материалами дискуссии можно ознакомиться в профессорском читальном зале.

## Экзаменационная сессия началась. Умелое расходование времени — залог успешной сдачи экзаменов.

### За глубокие и прочные знания основ марксизма-ленинизма

В подготовке и воспитании студентов, будущих специалистов всех отраслей народного хозяйства, большую роль играет глубокое усвоение ими основ современной общественной науки и прежде всего основ марксистско-ленинской теории, формирующей научное мировоззрение советского человека.

Овладение великим учением Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина является жизненной необходимостью для сознательных строителей коммунистического общества, так как усвоение этого учения предупреждает односторонность и замкнутость будущих специалистов в области своей специальности.

В текущем учебном году студенты первого курса химико-технологического факультета в подавляющем большинстве своем добросовестно потрудились над усвоением марксистско-ле-

нинской теории. Наступил ответственный период работы по завершению предусмотренных программой тем, повторению пройденного, подготовке к экзаменационной сессии.

Предварительные итоги успеваемости по первому курсу ХТФ сводятся к следующему: нормально успевающих 92%, отстающих — 8%. Самой отсталой группой на курсе является группа 522 (староста Агеев, комсорг Супрунов, профорг Артамонов Ю.). В этой группе плохо работали студенты: Щербинин, Зырянов, Титов, Протодьяконов и Игнатьев.

Отстающие имеются и в других группах, такие как Куштаева (гр. 512/1), Силов (гр. 512/11), Цветиков (гр. 532), Чупров (гр. 532/11), Рекин (гр. 552), Горбачева (562) и другие.

В противоположность названным товарищам, благодаря

серьезному и добросовестному отношению к работе, хорошо усвоили программный материал тт. Кудерский и Иванов (гр. 562) Котлярова и Имохина (гр. 532/1), Соловьева, Собокар, (гр. 552), Бузинова (гр. 532/11), Губайдулин, Качаев, Мямлякеев (512/11), Сайдышева, Масловская (гр. 512/1), и многие другие.

До экзаменов остались считанные дни и часы. Успешная сдача экзамена по основам марксизма-ленинизма зависит от самих студентов.

Не снижая уровня работы над вторыми темами текущих семинаров, необходимо уже сейчас усиленно готовиться к предстоящим экзаменам, обратив особое внимание на основные программные вопросы.

Преподаватель кафедры марксизма-ленинизма П. СМЕРНОВ.

## Наш долг

Одним из самых ответственных и сложных экзаменов на первом году обучения в вузе является экзамен по курсу основ марксизма-ленинизма. Экзамен этот является проверкой уровня политической подготовки будущих специалистов, их умения на основе изучения богатейшего опыта истории нашей партии понимать и разъяснять задачи современного коммунистического строительства.

Большинство слушателей VI потока ВИКа серьезно и с живым интересом относится к изучению курса основ марксизма-ленинизма. На семинарах нередко возникают вопросы, которые говорят о желании слушателей как можно глубже разобраться в поставленной теме.

Наиболее активно проходят семинары в 822/1 и 812/11 группах. Впереди идут коммунисты и комсомольцы. К числу лучших выступлений на семинаре относятся выступления тт. Войничанис, Киселева, Дзюбо, Турье, Алексеева, Иванова, Тимченко, Кодык, Хлебникова и др.

Как правило, парторги и комсорги групп правильно понимают свою задачу не только самим успешно овладеть марксистско-ленинской теорией, но и поднимать всю группу на лучшую работу. Исключение составляют комсорг 822/11 гр. т. Адейкин, который, несмотря на неоднократные обещания работать лучше, до сих пор имеет отставание по курсу основ марксизма-ленинизма, комсорг

822/11 гр. т. Кузов тоже плохо работает, профорг 812/1 гр. т. Гусевский два раза отказывался от выступления на семинаре и только в самые последние дни улучшил свою работу. Слабо работали в течение семестра слушатели Антимонов, Чистяков, Гагарин, Здоренко, Ковалев и некоторые другие.

В последние, оставшиеся перед экзаменами дни, партийная и комсомольская организации потока должны мобилизовать всех слушателей на успешную подготовку к экзаменам и взять под особый контроль отстающих товарищей.

Важнейшим долгом каждого слушателя ВИКа является успешная сдача экзамена по курсу основ марксизма-ленинизма. О. ТУТОЛМИНА.

## К итогам экзаменов на четвертом курсе МФ и ХТФ

На четвертых курсах механического и химико-технологического факультетов закончилась весенняя экзаменационная сессия, и студенты уже развешивают на производственную практику в различные промышленные центры Советского Союза.

Неплохо закончили эту сессию студенты IV курса химико-технологического факультета: 35,4% отличных, 53,7% хороших и 10,9% посредственных оценок — таков результат сессии.

В авангарде отличников шли комсомольские и общественные руководители факультета тов. Трихин П. (секретарь бюро ВЛКСМ факультета) и тов. Бессонова В. (председатель профбюро), показавшие лучшие образцы учебной подготовки. Примером служили старосты групп 519, 549 и 559 тт. Кузьмина Э., Федоренко Н. и Шестоковская С., также сдавшие экзамены только на «отлично». Среди отличников этой сессии — студенты Судакова Л. (гр. 529), Екишева Л., Лештаева Л. (гр. 559), Борунов Ю., Пельменова Р., Тельмашук С., (гр. 569) и другие. Неплохо сдали сессию и многие другие студенты.

IV курса ХТФ, о чем говорит большой процент повышенных оценок и отсутствие неудовлетворительных.

Несколько хуже прошли экзамены на IV курсе механического факультета, где некоторые студенты показали даже неудовлетворительные знания (Д. Российченко и В. Эдуардов по режущему инструменту, Иванов Г. — по расчету и констр. двигателей внутреннего сгорания). Правда, процент отличных и хороших оценок на этом факультете выше, чем на ХТФ — 40,4% отличных и 55,7% хороших, но наличие неудовлетворительных оценок не дает право восторгаться результатами прошедших экзаменов на IV курсе МФ. Кроме того, в отличие от ХТФ на механическом факультете несколько человек из-за неуспеваемости вообще не были допущены к сдаче экзаменов. Так, студент 449-й группы Мальяков не смог защитить проекта по технологии тракторостроения, студент Худяков плохо подготовил проект по сварным конструкциям, благодаря чему тоже не допущен к сессии и оставлен на второй год. Это те лица, которые сво-

им нежеланием добросовестно учиться подводят факультет и своих товарищей, среди которых немало хороших студентов, идущих в первых рядах отличников учебы. К ним относятся Сталинский стипендиат член КПСС М. Е. Казанцев (группа 429), член комитета ВЛКСМ Черныш Г. И. (группа 419), член бюро ВЛКСМ Позвяк Е. Г. (группа 429), председатель НСО факультета Брызгин М. П. (гр. 459) — это студенты, которые свою отличную учебу умело сочетают с общественной работой.

На «отлично» закончили сессию старосты групп Кучевский В. С. (группа 419) и Ковтур В. А. (группа 459), а также комсомольцы Герцог Е. В., Хорошавцев В. Г. и другие.

Немало, как видим, на IV курсе МФ отличников учебы и вместе с тем хороших общественников, комсомольцев-активистов, и тем более странным кажется то, что такой хороший коллектив не смог воспитать чувства ответственности у членов своего коллектива, подобных Худякову, Иванову и другим. Неудачи этих студентов — это также и неудачи всего коллектива IV курса МФ в целом.

# Поднять роль комсомольского актива в учебе

IX пленум ЦК ВЛКСМ указывает, что в деле подготовки высококвалифицированных специалистов серьезную роль играют курсовые и групповые комсомольские организации.

Конечно, авангардное место в выполнении решений IX пленума должны занимать руководители этих организаций: члены курсовых бюро, комсорги групп. Однако комсорги групп и члены бюро II курса ГМФ далеко не выполняют своих прямых обязанностей. Это видно по их работе с комсомольцами, по тому, насколько высоки успеваемость, посещаемость, самостоятельная работа комсомольцев.

Успеваемость на курсе не блестящая. Клаузуры, домашние задания, внеаудиторное чтение, конспектирование точек не выполняются в срок. Такие студенты, как Екаторов (гр. 351), Зудин (гр. 311), Зоркальцев (гр. 311/II) и другие не укладываются в учебный график по нескольким предметам.

В работе бюро не изжит еще формализм, наши руководители дочему-то не могут понять, что залог успеха не только в собраниях и заседаниях, а в постоянной живой работе с комсомольцами в общежитии, в группах.

Пожалуй, главным недостатком является очень низкая требовательность к каждому студенту со стороны комсомольских руководителей. У нас нередки случаи, когда часть студентов старается в аудитории занять задние ряды лишь для того, чтобы было удобнее заниматься посторонними делами, а не слушанием лекций. Как пример, можно взять Смирнова и Новикова из гр. 311, Васильева, Модзелевского и Тихонова из гр. 311/II. А ведь рядом с ними сидят комсомольские руководители, но вместо того, чтобы одернуть товарищей, они

сами нередко нарушают дисциплину.

Бюро ВЛКСМ курса совершенно не интересуется самостоятельной работой студентов. Массовое распространение получили списывание домашних работ, конспектов, переводов с иностранного (Чирков, Малышев, Ворочин, Наумов). И все это на глазах у членов бюро и комсоргов, а иногда и при их личном участии.

Плохо обстоит дело на курсе с политико-воспитательной работой. Политбеседы проходят на низком уровне, неинтересно, зачастую не связываются с жизнью группы; посещаемость их слабая.

Некоторые комсомольцы (Соскин, Москвитин, Зудин, Ефремов — группа 351/II) — не ведут конспектов лекций по основным марксизма-ленинизма, к семинарам готовятся несистематически и недостаточно. А ведь это явное нарушение комсомольского Устава.

Только плохой политико-воспитательной работой можно объяснить тот факт, что взрослые люди, готовящиеся стать инженерами, списывают домашние работы, обманывая преподавателей и в первую очередь, самих себя.

Члены бюро сами не являются примером в учебе и работе. Слово и дело их часто далеки друг от друга. Проверка исполнения решений не организована.

Конечно, часть вины за допущенные членами курсового бюро недостатки лежит и на факультетском бюро, которое недостаточно интересуется комсомольской работой II курса.

Комсомольскому активу необходимо немедленно устранить все недостатки и направить свою работу на лучшую организацию подготовки к экзаменам и успешную их сдачу.

**И. КРИВЫХ.**



# Сделаем наш район самым красивым в городе!

Горисполком своим решением от 4 марта 1953 года призвал всех граждан города Томска включиться в работу по благоустройству города.

В связи с этим парткомом института принято решение, по которому каждый студент и работник института должен отработать на благоустройстве не менее 50 часов.

Коллективу нашего института предстоит до 1 июля с. г. проделать большую работу: благоустроить Лагерный сад, сделать его культурным местом отдыха студентов. Сюда входит значительное расширение сада, устройство футбольного поля, алейбольных и баскетбольных площадок, аллей, клумб и цветников. Необходимо также оказать значительную помощь престру «Вузстрой» в постройке клуба-столовой и пристройки у нового горного корпуса а также оказать помощь городскому коммунальному хозяйству в асфальтировании проспекта Тимирязева от главного корпуса до Лагерного сада. Кроме этого, надо благоустроить территории вокруг учебных корпусов и общежитий института.

Первые две недели работы показывают, что большинство студентов института добросовестно и с желанием выполняет свой общественный долг. Хорошо организован выход на работу и проводится работа студентами ОБФ, ГРФ, ВИКа и ЭФ. Студенты ОБФ уже отработали 2.500 часов.

За это время особенно хорошо показали себя на работе студенты 232, 230, и 230/II групп ГРФ; 522-й группы ХТФ; группы II и V курсов ХТФ; группа 329, каждый студент которой отработал по 36 часов; группа 320/II — студенты этой группы отработали по 22 часа.

Наряду с первыми успехами имеются и недостатки. Медленно включаются в работу студенты МФ и ЭМФ, имелись срывы и плохой выход на работу на ГЭФ и ГМФ, еще не явились на работу группы 320/III и 320/IV ГЭФ. 14 мая был запланирован выход на работу студентов 512/I, 512/III и 532/I групп ХТФ. Из первых — явилось всего 4 человека, а две последние — не явились совсем.

Плохо была организована явка на работу по благоустройству сада в группах 222/II и 231/I. В первой группе явилась половина студентов, а во второй из всей группы пришло только 5 человек.

Необходимо отметить, что отдельные студенты работают плохо, это студенты Яворских и Плевако из группы 212 ГРФ и Бирюкова из группы 222/I ГРФ.

Общественным организациям факультетов необходимо уделять больше внимания организации работ по благоустройству. Для этого надо использовать

все виды общественного воздействия: собрания, беседы, стенную печать и т. д. Надо добиться такого положения, чтобы каждый студент отработал положенное количество часов. Вся работа должна быть организована под лозунгом: «Все на благоустройство города и института!».

В 1954 году исполнится 350 лет со дня основания горо-

да Томска. Ознаменуем эту дату своим личным участием в благоустройстве нашего города — города вузов.

Товарищи студенты и работники института, своим активным участием в работах по благоустройству поможет сделать наш Кировский район самым красивым и благоустроенным районом города!

**В. АГАПИТОВ, ХРУСТАЛЕВ.**

## С шуткой работа спорится

В полном разгаре чудесный майский день.

Задорный смех, веселая шутка, мелодичная песня помогают сложной работе студентов I курса радиотехнического факультета.

Каждый старается не потерять ни минуты даром и сделать как можно больше в эти немногие, отведенные для благоустройства родного города, часы.

И это вполне понятно. Задачи дирекции и парткома института должны быть выполнены в срок. А для студентов эта задача сочетается со сдачей зачетов, с подготовкой к экзаменационной сессии. С чувством студенческого долга, с сознанием всей важности этой задачи, трудились радиотехники по разборке мостовой.

Первую группу сменяет вторая, — и ни на минуту не замолкают дробный стук бульдозеров, лязг ломов, автомобильные гудки.

Первокурсникам помогают старшей и третьей курсы. Особенно хорошо работали группы 142/I (комсорг Колмаков, староста Ермолаев) и 142/IV (комсорг Брижнева, староста Воробьев).

Жаль только, что не доставало лопат, ломов. Например, утром 13 мая на 10—15 человек приходился только один лом. На этот факт следует обратить серьезное внимание хозяйственному отделу и общественным организациям, призванным руководить всеми работами по благоустройству.

**Ответственный за работу ЯНГУЛОВ.**



Надо скорее разобрать мостовую, завтра здесь будет работать экскаватор.

## Помогают и дипломники

У студентов-дипломников механического факультета — горячая пора. Дорога каждая минута. Несмотря на это, они живо откликнулись на призыв дирекции института — помочь в деле благоустройства города.

Работая по разборке мостовой, досрочно справились со своим заданием студентки-дипломницы Любашевская, Ларионова, Неводчикова, Коледина.

Хорошо работали Семилетко, Павловский, Кривов, Воронин.

Хотя в целом дипломники-механики проявили высокую активность, добросовестность в этом важном мероприятии, нашлись и такие, которые, немного проработав, бежали с рабочей площадки.

**КОТЕЛЬНИКОВ, студент-дипломник.**

# ПО ИНСТИТУТУ

## За хорошее обслуживание студентов

По результатам конкурса общежития нашего института — по Кировой, 2, Усова, 15, и Усова, 15а, — обкомом союза высшей школы признаны лучшими общежитиями учебных заведений г. Томска. Общежитию по Усова, 15а, вручена почетная грамота обкома союза.

Отмечена хорошая работа студенческих советов общежитий и обслуживающего персонала. За активное участие в работе по улучшению культурно-бытового обслуживания студентов дирекцией института объявлена благодарность и выданы почетные грамоты начальнику отдела студенческих общежитий Г. П. Булгакову, комендан-

там Г. Светловой, А. Морозовой, хозяйке общежития Е. Новокшеновой, уборщицам А. Конаковой, А. Степановой, а также за хорошую работу объявлена благодарность старшему коменданту П. Виноградову, уборщицам Т. Чучковой, А. Большаковой, хозяйкам общежитий Н. Гробоной, Е. Перемитиной, Е. Унжаковой, П. Липовиной, коменданту И. Ильичеву.

Коллектив не останавливается на достигнутом, работники ОСО удвоят энергию, проявят максимум инициативы и добьются отличного обслуживания студентов.

**СВЕТЛОВА.**

## Итоги конкурса

Комитетом комсомола, профкомом института и редакцией газеты «За кадры» был проведен смотр на лучшую стенную газету института.

Жюри конкурса, рассмотрев стенные газеты, представленные на смотр, признало лучшими факультетскими газетами института и постановило выдать денежные премии:

первую премию в размере 300 рублей — редколлегии газеты «Горный электромеханик» (ГМФ);

вторую премию в размере 200 рублей — редколлегии газеты «Механик» (МФ);

третью премию в размере 100 рублей — редколлегии газеты «Химик» (ХТФ).

Лучшим сатирическим газетам института:

первую премию в размере 150 рублей — редколлегии газеты «Свежий ветер» (комитет ВЛКСМ);

вторую — в размере 75 рублей — редколлегии газеты «Вентилятор» (ГМФ).

Из газет общежитий лучшей признана газета «Наш быт» с сатирическим приложением «Метла», ей присуждена премия в размере 100 рублей.

Многие редколлегии факультетских газет значительно улучшили свою работу. К таким относятся редколлегии газет «За недра» (ГРФ), «Электромеханик» (ЭМФ).

# Мастера художественной вышивки

Кружок художественной вышивки при местном комитете института организован в 1948 году. В нем занимаются рабочие, служащие, студенты и члены семей научных работников. Руководит этим кружком жена научного работника тов. Боголюбская Клавдия Ивановна, которая с большой любовью передает свои знания и опыт.

Ежегодно организуются выставки итоговых работ кружка. В этом году выставка открылась 7 мая, в актовом зале главного корпуса.

Представленные на выставку работы выполнены с большим художественным вкусом и мастерством. Обращают на себя внимание работы Алабужевой

Е. В. — «Высотное здание на Смоленской площади г. Москвы», «Переправа через реку», пейзажи и этюды; работа О. А. Фукс, выполненная швом гобелен — «Кремлевская площадь»; «Спаская башня» — В. И. Бакановой. Вызывает восхищение посетителей работа художественной глады Н. П. Эфенди — пейзаж «Березы». Хороши работы Р. Ф. Плюсиной «Белка»; скатерть, вышитая художественной глады, Т. А. Ульмишек; скатерть — полтавской глады — В. П. Горбачевой; работы Т. Г. Макаренко — аппликации с сетками; картина на тему: «Сказка о царе Салтане», выполненная аппликациями, и

картина под старинную миниатюру швом гобелен с бисером — Н. Н. Каргашовой. Также хорошо выполнены работы тт. Андрушкевич, Гизатулиной, Фортыхиной и других.

Среди посетителей выставки, рассматривающих вышивки, часто слышались восклицания: «Чудесно!», «Прекрасно!», «Замечательно!».

Посетители написали много отзывов о выставке.

За четыре дня выставку посетило более 7.000 человек. Многие, из посетивших выставку, изъявили желание заниматься в кружках художественной вышивки.

**Зам. редактора Г. КАЦ.**